

чалавек, які з'яўляўся часткай сацыяльнага асяроддзя, і дэманструе светапогляднае вымярэнне селяніна як члена сацыяльнай супольнасці. Унармаваная інфармацыя замацоўвала культурны кантэкст грамадскіх узаемаадносінаў. Супольныя каштоўнасці, слоўныя формулы, пажадання і зразумелыя алгарытмы паводзінаў і інш. вызначалі прыналежнасць да гэтага культурнага кантэксту.

Такім чынам, сацыяльная рэальнасць грамады ў традыцыйнай беларускай вёсцы грунтавалася на эфектыўным функцыянаванні спецыфічнай інфармацыйнай мадэлі, якая апісвала ўсе сферы грамадскага жыцця беларускіх сялянаў і транслявалася ў працэсе сацыялізацыі, вызначаючы прыналежнасць селяніна да грамадскага асяродку, а значыць задавала тон усяго жыцця чалавека.

Літаратура

1. Пяткевіч, Ч.Г. Рэчыцкае Палессе / Ч.Г. Пяткевіч; уклад.; прадм. У. Васілевіча; пер. з пол. Л. Салавей і У. Васілевіча. – Мінск: “Беларускі кнігазбор”, 2004. – С. 597.

2. Federowski, M. Lud białoruski na Rusi Litewskiej: materiały do etnografii słowiańskiej zgromadzone w latach 1877–1905: w 8 t. / M. Federowski. – Kraków, Warszawa, 1902 – 1981. – Т. 4: Przysłowia, żarciki, wyrażenia stałe oraz zagadki ludu, mieszczan i zagrodowców z okolic Grodna, Sokółki, Białegostoku, Bielska, Wołkowyska, Słonima, Nowogródka, Słucka, Lidy, Wilejki, Święcian i Oszmiany. – Warszawa: Towarzystwo Naukowe Warszawskie, 1935. –S. 157.

УДК 9(476)

СПОРТИВНАЯ ЗИМА БПИ, ЯНВАРЬ 1965 Г. (ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКИЙ ИНЖЕНЕР»)

Киселева С.А., Давидович А.В.

Белорусский национальный технический университет

БНТУ исполнилось 100 лет! Это серьезный возраст и очень красивый юбилей! В БПИ – БНТУ училось и работало огромное количество студентов и преподавателей. В связи с этим праздником этого праздника хочется заглянуть в прошлое БПИ и узнать, как жил наш Белорусский политехнический институт в шестидесятые годы 20-го века.

Позволит вернуться в прошлое нашего университета газета «Советский инженер», которая создавалась в БПИ и была своеобразным рупором учебной, научной, спортивной и международной деятельности вуза.

Остановимся на одном 1965 годе. В это время БПИ являлся ведущим техническим вузом БССР и Советского Союза. Жизнь наших студентов и преподавателей не замыкалась только на учебе. БПИ показывал большие достижения и в спорте в это время. Ведь развитие физической культуры будущего инженера, было одной из основных задач, поставленных перед высшим образованием, партией и правительством в республике и всем государстве в то время.

Физическому воспитанию студенческой молодежи всегда придавалось большое государственное значение как одному из важнейших средств всестороннего и гармоничного развития молодого человека [1, с.35].

Так в начале 1965 года в БПИ прошли традиционные соревнования по волейболу. В них приняло участие 10 мужских и 6 женских команд. Как писал «Советский инженер» «Среди женских команд лучше всех выступили студенты ИПФ и дружная команда МСФ, которые встретились в финале» [2, с.4]. Первое место заняла команда МСФ, которой был вручен приз газеты «Советский инженер». Особо напряженно, как сообщает газета, проходили встречи среди мужских команд. В жесткой борьбе первое место и приз газеты «Советский инженер» заняла команда МТФ.

Во время зимних каникул в 1965 г. прошли занятия спортивных секций по 24 видам спорта, многодневные лыжные туристические походы по Беларуси и Карпатам, посвященные 20-ти летию окончания Великой Отечественной войны.

Много незабываемых встреч произошло у наших студентов в дни зимних каникул – писали в «Советском инженере» студенты – журналисты [3,с.4]. Одной из таких явилась встреча спортсменов БПИ со спортсменами Киевского политехнического института. Киевляне привезли с собой две команды: борцов и фехтовальщиков. 3 февраля 1965 года состоялся официальный парад участников соревнований.

С приветственным словом выступил заместитель секретаря парткома БПИ Харик Л.Г. [3, с.4]. Соревнования проходили во Дворце физической культуры и спортивном зале БПИ. В командных соревнованиях в бескомпромиссной борьбе счетом 6-2 победили наши студенты. Интересным является факт, что после соревнований всем студентам КПИ были подарены значки и вымпелы БПИ [3, с.4].

Спортивная жизнь БПИ была настолько активной, что почти в каждом номере «Советского инженера» встречаются интересные заметки на эту тему.

Один из номеров рассказывает, что 22 февраля 1965 года состоялось личное командное первенство института по конькобежному спорту. Спортсмены всех факультетов присутствовали на торжественном поднятии флага соревнований. Победители по отдельным дисциплинам были награждены дипломами. Командные результаты были таковы: 1 место – СФ, 2 место – ЭФ, 3 место – МСФ. В заметке так же говорилось, что были факультеты, которые не приняли участия в соревнованиях, и что им необходимо обязательно «подтягиваться» [4, с.4].

Некоторые сообщения вызывают улыбку... и, конечно интерес. Вот репортаж под названием «Шахматы – в каждую группу» студента-журналиста Ангеловича Л., в котором он писал, что в вузе принято новое «Положение о шахматных соревнованиях круглогодичной Спартакиады БПИ». Первенство учебных групп и курсовые турниры вводились в программу спартакиады, «что должно повысить заинтересованность факультетов» [5, с.4].

Принимая свое решение, спортивный клуб опирался на положительный опыт машиностроительного факультета. Весной 1964 года актив шахматной секции МСФ (председатель П.Кишик) при поддержке комсомольской организации провел шахматные турниры в 13-ти учебных группах. Дальнейшее развитие шахмат на факультете позволило машиностроителям создать дружную команду, которая второй год завоевывала в финале Спартакиады звание чемпиона [5,с.4].

Дальше автор статьи писал, что основным требованием к популяризации шахмат являлась массовость. Он отмечал, что можно «болеть» за свою команду, знаменитого гроссмейстера... Но только тот, кто познал волнение спортивной борьбы, почувствовал красоту шахматных комбинаций и приобрел закалку на турнирах, сможет по-настоящему полюбить шахматы [5,с.4].

Поражает массовость соревнований. Для того, чтобы быть допущенным к финалу спартакиады, Положением предьявляло следующие требования к факультетам по общему качеству участников в групповых (курсовых) турниров: МСФ СФ, ЭФ не менее 80 участников, ФГДС – 60, АТФ и МТФ – 50, ИТР и ИПФ – 30, торфяной факультет – 20 участников.

В соревнованиях активно участвовали и девушки. Но «опыт показывает», как отмечалось в статье, что начинающие шахматистки «теряются при поражениях, робеют в соревнованиях на высшем уровне» [5, с.4]. Поэтому Положением закреплялась следующая практика. Каждой студентке, сыгравшей в соревнованиях до конца (независимо от результата) присваивался 5-ый разряд по шахматам. Больше того, было решено, что при подсчете общего количества участников соревнований 1-го этапа «каждая девушка идет в зачет, как два участника» [5, с.4].

Надо добавить так же, что Положение предусматривало награждение лучших организаторов и судей грамотами правления спортклуба БПИ. А проведение групповых и курсовых турниров засчитывалось в стаж, необходимый для присвоения званий «инструктор-общественник» и «судья по спорту».

Принятые решения, подчеркивалось в репортаже, направленные на развитие шахмат в БПИ, могут быть выполнены только при условии поддержки этого дела со стороны всех общественных организаций, спортивного актива института и факультетов.

Автор статьи отмечал, что эта работа имеет «далеко не местное значение». Так как «состоявшийся недавно» пленум шахматной федерации СССР уделил большое внимание работе среди молодежи. Как крупный недостаток был отмечен тот факт, что наши юноши, начиная с 1957 года, никак не могут повторить успех Б. Спасского на чемпионате мира. «Очень неровно выступают на международных соревнованиях наши студенческие команды» [5, с.4].

Но бесспорно, одним из самых интересных событий общественной жизни вуза в 1965 г. была «Спортивная зима БПИ».

Во время каникул, 31 января 1965 г. в БПИ был организован праздник «Спортивная зима БПИ». Студенты, преподаватели и сотрудники вуза, организованные в команды проводили этот день в спортивно-оздоровительном лагере. В нем предусматривается «печное отопление домов, радиофикация, буфет, чай, кофе и блины» [6, с.4].

Спортивной программой праздника предусматривалось проведение между командами факультетов и административно-хозяйственной части – соревнования рыбаков, охотников, лыжные гонки (мужчины 10 км., женщины 3 км.).

В командах рыбаков, как сообщал «Советский инженер», зачет проводился по трем лучшим показателям улова по весу. В командах охотников итог подводился по двум лучшим показателям количества трофеев (убитым зайцам, волкам и т.д.). В лыжных гонках подсчет шел на 10 км. по десяти лучшим результатам, на 3 км. – по пяти.

Во всех видах соревнований победители награждались дипломами спортивного клуба ДСО «Буревестник» и памятными подарками [6, с.4].

Надо отметить, что организационная работа по проведению праздника «Спортивная зима БПИ» была налажена серьезно. Заявки на участие в соревнованиях подавались факультетами в спортивный клуб института. Был создан оргкомитет по подготовке и проведению этого мероприятия, который заседал несколько раз с представителями факультетов. А комсомольские и профсоюзные бюро факультетов вместе с активом

провели работу по организации команд и своевременно подали заявки на участие.

Это мероприятия, которые были самыми массовыми в 1965 году. Но традиционно, в течение года в рамках факультетов и всего БПИ проходили еще десятки общественно-спортивных мероприятий, в которых участвовали студенты и преподаватели, и другие работники института. И это был всего лишь один год из 100 лет нашей истории!

Литература

1. Вопросы физического воспитания и спорта в техническом Вузе/Под ред. Г.П. Неменушного и др. – Ростов –на-Дону: РИСХМ, 1970 – 111 с.
2. Зумергард М. Кубок «инженера» у механиков / М. Зумергард//Советский инженер – 1965 - №1(554) – 7 января – С.4.
3. Мисюк Г.Ф. Убедительная победа/Г.Ф. Мисюк//Советский инженер. – 1965 - № 4(557) – 11 февраля. – С.4.
4. Журавлев И. Традиционное первенство института / И. Журавлев//Советский инженер – 1965 - №5 (558) – 18 февраля. – С.4.
5. Ангелович Л. Шахматы в каждую группу /Л .Ангелович//Советский инженер – 1965 - №7 (560) – 4 марта. – С.4.
6. Пехатный И. Спортивная зима БПИ/И. Пехатный// Советский инженер – 1965 -№ 3 (556) – 21 января. – С.4.

УДК 378,662 (476) (091)

О НАЧАЛЕ ПОДГОТОВКИ НА АВТОТРАКТОРНОМ ФАКУЛЬТЕТЕ БНТУ ИНЖЕНЕРОВ ПО АВТОМОБИЛЕ- И ТРАКТОРОСТРОЕНИЮ

Лепеш О.В.

Белорусский национальный технический университет

Великая Отечественная война нанесла огромный урон Беларуси. Известно, что из-за войны население нашей республики сократилось на 3 млн. чел., было разрушено 209 из 270 городов и райцентров, 9200 сел и деревень, более 10 тыс. предприятий, уничтожено свыше половины национального богатства республики. По своему экономическому потенциалу в послевоенное время БССР едва ли дотягивала до уровня 1928 г., а по таким важнейшим отраслям как промышленность и энергетика – до показателей 1913 г. Первоочередной задачей для скорейшего возрождения БССР стала ликвидация в кратчайшие сроки